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8. Sinuf 2. Unite 1. Béliim Cikmus Sorular Testi (8.2.1.)
2. Unite 1. Boliim: DNA ve Genetik Kod

Soru-1-)
Birinci zincir
Ikinci zincir

1

GC

1>
1>
1+
1@
10
+ -

Birinci zincirinin niikleotid dizilisi verilen DNA
molekilinin ikinci zincirindeki nikleotid dizi-
lisi asagidakilerden hangisidir?

A) —t—t —t—t —t—t
TAT GGT CCA
B) —+
ACG TTA CGA
C) P | —t—t —t—
ATC TAG CTA
D) GTG CAC TAG
Soru-2-)

insanda 23 ¢ift, niliifer bitkisinde 80 gift kro-
mozom vardir. Bu bilgiden asagidakilerden
hangisine ulagilabilir?

A) Farkli tir canhilarin kromozom sayisi ayni
olabilir.

B) Ayni tiir canlilarin bireylerinde kromozom sayi-
si farkh olabilir.

C) Kromozom sayisi canlinin ilkel ya da gelismis
olusuna bagh degildir.

D) Kromozomlarin sekli her canli tari igin aynidir.

Soru-3-)
DNA’nin birinci zincirindeki bazlarin sirasi
T G A A C seklindedir. Buna gore, bunlara kar-
silik gelen ikinci zincirdeki baz sirasi1 asagida-
kilerden hangisi gibidir?

A)CTGGA
C)GACCT

B)ACTTG
D)TGAAC

Soru-4-)
Asagidakilerden hangisi DNA'nin ézelligidir?

A) Hiicre béliinmesi 6ncesi kendini esleme
B) Iki ¢esit organik bazdan olusma

C) Riboz sekeri bulundurma

D) Tek zincirli yapida olma

Soru-5-)
Kromozom sayisi canlinin;
I- Tiriine;
II- ilkel veya gelismis olmasina;
lll- Kiigiik veya biiyiik olusuna;

bag@lidir. ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C)livelll D)1, lve llI
Soru-6-)

|Gen | |Nﬁkleotit| IKromozom ”DNA I

Yukanda verilenlerin en kiigiik birimden en
biiylik yapiya kadarki siralanisi asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) [Gen]—|DNA]— [Kromozon|— [ Nikleotit |

B) [DNA}—[Kromozon]—[ Nukieotit |—[Gen]

C)[Kromozon]—[ Nikleotit |- [Gen|—~[DNA]

D)| Nukleotit | —~|Gen|—~|DNA}— |Kromozon|

Soru-7-)
Fosfat, deoksiriboz sekeri ve bir organik
bazdan meydana gelen yap1 asagidakilerden
hangisidir?

A) Gen B) DNA
C) Kromozom D) Nikleotid
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Soru-8-)
Asagida, bazi canlilardaki kromozom sayilar-
ni gosteren tablo verilmistir.

. Kromozom
Tar sayisi (2n)
Moli baligs 46
Egrelti otu 510
insan 46
Giivercin 8
Sogan 8

Bu tablodan hangi sonuca ulasilabilir?

A) Kromozom sayisi en az olan canlilar, az gelis-
mis yapidadir.

B) Kromozom sayisi en fazla olan canhilar, bitki-
lerdir.

C) Ayni tar canlilann kromozom sayisi farkh
olabilir.

D) Farkh tar canhilann kromozom sayisi ayni
olabilir.

Soru-9-)
[oen ]

| Fosfat | |n¢okslriboz sokerl

Yukarida verilenler hangisindeki gibi siralan-
diklarinda bir niikleotit olusturmus olur?

A) | Gen |—| Fosfat I—IOrganikbazl

B) |Kromozom|—| Gen |—| DNA |
C) |0rganik bazl—IDeoksiriboz sekerl -| Fosfat |

D) |Deoksin‘boz sekerl—l DNA I—lKromozoml

Soru-10-)

Belirli bir 6zelligin gelecek kusaklara aktaril-
masini saglayan en kiiciik DNA pargasina ne
denir?

A) Gen B) Kromozom
C) Kromatit D) Sentromer

Soru-11-)
Asagidakilerden hangisi DNA molekiiliiniin
ozelliklerinden biri deqildir?

A) Kendini esleyebilir.
B) Daima tek zincirli yapidadir.
C) Nukleotidlerden olusur.

D) Sarmal yapidadir.

Soru-12-)

GCTAAGCCT den olugan DNA zincirinin karsisina
gelecek zincirdeki niikleotit sirasi asagidakilerden
hangisi olmalidir?

A) CGATTCGGA B) CGUTTGCCU
C) CGUTTCGGU D) GCATTGCCA
Soru-13-)

“Kromozomlarin yapisinda bulunan ve belirli 6zel-
liklerin gelecek kusaklara aktariimasini saglayan
DNA pargasina - - - - denir.”

Yukarnida verilen tanimda bos birakilan yere
hangi kavram getirilmelidir?

A) Gen B) Nukleotit
C) Protein D) Organik baz

Soru-14-)
Sekilde verilen DNA modelinin 2. zinciri, 1.
zincire karsilik gelecek sekilde nikleotitler-
le tamamlanirsa, bu niikleotitlerdeki orga-
nik baz dizisi asagidakilerden hangisi gibi
olmahdir?

2, zincir

1, zincir

A)G B) C C)C D)G
C G G c
T A T A
T A T A
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Soru-15-)
Raptiye Boncuk Renkli kartlar Ipler

PN oS

Sann | | Mavi

Yesil | |Pembe

Mehmet yukandaki DNA modelini bir karton
uzerinde hazirhyor. Bu modelde iplerie bir-
birine baglanan “bir raptiye, bir boncuk ve
bir renkli kart” birlikte bir niikleotidi goster-
mektedir.

Buna gore, modelle ilgili asagidaki yorum-
lardan hangisi yanhstir?

A) Raptiyeler fosfati, boncuklar sekeri goster-
mektedir.

B) Pembe kart sitozin ise yesil kart guanindir.

C) Mavi kart adenin ise sar kart timindir.

D) Boncuk sayisi gen sayisina esittir.

Soru-16-)
Bilim insanlan koyunlarla agagidaki gahs-
malan yapmiglardir:

I- Siit verimi yiiksek bir koyun ile siit veri-
mi diisiik bir koyunun giftlegmesinden
siit verimi yliksek koyun iiretilmistir.

ll- Bir koyunun viicut hiicresinin gekirdegi
¢ikarilarak, baska bir koyunun ¢ekirdegi
¢tkarilan yumurta hiicresine aktanimistir.
Elde edilen embriyonun baska bir tasi-
yici annede geligsimini tamamlamasiyla
yavru bir koyun uretilmistir.

lll- Yiin verimi yliksek, et verimi diigiik
olan bir koyun ile yiin verimi digiik, et
verimi yiksek olan bir koyunun giftles-
mesinden yiin ve et verimi yiiksek koyun
dretilmistir.

Klonlama, bazi canlilann kopyasinin

uretilme teknigi olduguna gére yukandaki

¢alismalarin hangilerinde “klonlama tekni-
gi” uygulanmistir?

A) Yalmiz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D) llvelll

Soru-17-)
Tabloda bazi canl tiirlerinin viicut hiicrele-
rindeki kromozom sayilan verilmistir.

Tir Kromozom sayisi (2n)
Cekirge 24
Meyve sinegi 8
Kedi 38
? ?

“Kromozom sayisi ayni olan iki canh, aym
tiirden olmayabilir” goriisiiniin dogru oldu-
gunu gostermek isteyen bir 6grenci, tablo-
daki “?” yerine asagidakilerden hangisini
yazmahidir?

Tiar Kromozom sayisi (2n)
A) Patates 48
B) Domates 24
C) Bezelye 14
D) Bakla 12
Soru-18-)

Yukandaki sekilde bir DNA molekiiliiniin
tek zinciri gosterilmistir. Bu yapiya gore
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) @. fosfat molekilini temsil eder.
B) Q seker molekuluna temsil eder.
C) K, L, M ve N farkh organik bazlari temsil

etmektedir.
D) Bu tek zincirde toplam 12 niikleotid vardir.
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Soru-19-)
Yapilan bir gahigmada tuza dayanikiilik geni
aktarilmig domates bitkisinin normal ve tuziu
topraklarda geligim gosterebildigi, bu geénin
aktariimadig domates bitkisinin ise yalnizca
normal topraklarda geligtigi gdzlenmigtir.

Yapilan bu ¢alismaya gore;

|. Gen aktarimi yapilan domates bitkisinin
yayihg alam genigletilebilir.

Il. Gen aktarimi yapilmayan domates bitkisinin
yalmzca gok tuzlu topraklarda geligmesi
beklenir.

1. Tuza dayaniklilik geni aktarimig domates
bitkisinin yalmizca gok tuzlu topraklarda
yeligiiesi bekleni.

yorumlanndan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell
C) | ve lll D) live I
Soru-20-)
Sarn Kirmizi Mavi Yesil

raptiye raptiye raptiye raptiye

Adenin Guanin Timin Sitozin
Beyaz
Ata
= poRa
Fosfat Deoksiriboz
grubu sekerni

Mehmet, yukaridaki malzemelerden bir DNA
cift sarmal modeli yapmigtir. Bu modeldeki sar
raptiye sayisi 50, yesil raptiye sayis1 30'dur.

Mehmet'in yaptigi bu DNA modeli ile ilgili ola-
rak asagjidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Kullanilan beyaz boncuk sayisi kadar atag
kullanmimigtir,

B) Kullanilan raptiye sayisi kadar beyaz bon-
cuk kullanmimisgtir.

C) Kullanilan mavi ve kirmizi raptiye sayisi
esittir.

D) Kullanilan atas sayisi, kullanilan raptiye
sayisina esittir.

Soru-21-)

Zeynep, sinifta sekildeki gibi bir DNA modeli
yapmistir.

Mavi San
Sari bﬁ:l Mavi
Km'r'nzll:::l Yesil
Mavi =4 San
YE$I| E::]Klrmm

Raptiye Renkll kanlar Boncuk

Bu DNA modeline gbre agsafidaki dgrenci-
lerden hangisinin yorumu yanhstir?

A) Halil: Raptiyeler fosfattir.

B) Erol: Renkli kartlar nakleotittir.

C) Derya: Boncuklar deoksiriboz sekeridir.

D) Fatma: Kirmizi kart adenin ise yesil kart
timindir.

Soru-22-)

Ikili sarmaldir yapim,

| Kromozomlardir yerim.

Hiicre bdlinmeden dnce
kendimi eglerim.

Bir fosfor, bir seker, bir de
[ organik bazdan olugur yapim.
Organik bazlardan hangisini igerirsem
onunla anilir adim.

| ve Il numaral siirlerde 6zellikleri anlatilan
yapilar asagidakilerin hangisinde verilmistir?

I I
A) Nikleotid Gen
B) DNA Nukleotid
C) DNA Gen
D) Kromozom DNA
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Soru-23-)

6§renciler, siniftaki bir etkinlikte DNA
modeli olugturacaklar. Bunun i¢in bilyik ve
kiigiik boncuklari ve farkli desendeki kart-
lari kullanmaktadirlar. Her bir bazi, farkh
desendeki bir kart ile géstermiglerdir.

1. zincir

Adenin Guanin Timin Sitozin

2. zincir M

Sekildeki gibi olusturduklari DNA modelin-
de, 1. zincire karsilik gelen 2. zinciri tamam-
lamak igin sirasiyla hangi kartlan kullanma-
lan gerekir?

& NERSRE
J=N J=EN
oy [l E
"HERE

Soru-24-)

Sekilde DNAnIn kendini egleme modeli verilmistir:

Buna godre eslenen DNA pargasinin baz
dizilisi asagidakilerden hangisidir?

C) @@
‘“"
BD

Soru-25-)
Canh Kromozom Sayisi
Insan 46
Solucan 2
Sogan 16
Moli Bahg 46
Egrelti otu 1020
Patates 48

Yukandaki tabloda bazi canlilarin kromozom
sayilan gosterilmistir.

Bu bilgiler kullanilarak yapilan asagidaki
yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Kromozom sayisi ayni olan iki canh, ayni
tiirden olmayabilir.

B) Canlinin yapisi karmasiklagtikga kromozom
sayisi artar.

C) Bitkilerin kromozom sayisi hayvanlarin
kromozom sayisindan azdir.

D) Canlilarin boyutlariyla kromozom sayilan
arasinda bir iliski vardir.

Soru-26-)

1800 nikieotitten olugan bir DNA molekdidndeki adenin
saysi 300°d0r.

Bu DNA molek(iliindeki timin n{ikleotitlerinin guanin
niikleotitierine orani kagtir?

1 ! 1
A) B) 03
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Soru-27-)
Bir canli tirundn yonetici molekdlu nikleotitlerine
aynstinididinda, adenin, timin, sitozin ve guanin
nikleotitleri elde edilmistir.

Bu durumda asagidakilerden hangisinin dogrulu-
gu kesin degildir?
A) Bu turin yénetici molekulii DNA dir.

B) Timin nukleotit sayisi sitozin niikleotit sayisina
esittir.

C) Sitozin nukleotit sayisi guanin nukleotit sayisina
esiftir.

D) Adenin nikleotit sayist timin nukleotit sayisina
esittir.

E) Guanin nikleotit sayisiyla adenin nikleotit sayi-
sinin toplami, sitozin nukleotit sayisiyla timin
nukleotit sayisinin toplamina esittir.

Soru-28-)
Ogretmen fosfat, deoksiriboz sekeri ve organik

bazlarn temsil eden kartlari 6grencilere dagita-
rak birer DNA modeli yapmalarini istiyor.

® © ® 11 >3

Buna gore égrencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

R v

E—<or{TA)CHDO®

B)

G@@
(OG> >51D;

P

Y S
OrE{L <G P—<b
Y o o
O P11 CA®—<D)

)

Soru-29-)
I. DNA zincirindeki nukleotitlerin dizilimi
Il. DNA zincirindeki nukleotitlerin sayisi

lll. DNA zincirindeki nikieotitlerin birbirine badlan-
ma bigimi

Canlilarin DNA lannin birbirinden farkli olmasini
yukarnidakilerden hangilerinin farklh olmasi sag-
lar?

A) Yalniz | B) Yalmz Il

D)lvell E)livelll

C) Yalmz Il

Soru-30-)
Bir 6gretmen, égrencilerinden A, B, O, % sekil-
lerini kullanarak DNA modeli olusturmalarini
istiyor.

Buna gore 6grencilerin olusturdugu asagi-
daki DNA modellerinden hangisi dogrudur?

(Zincirler Uzerindeki sekiller nukleotitleri gés-
termektedir.)

A) —b———+——
A O % N
m x o A

B) ————+———+4
" B A B
O K * O©

C) ———
A O % 1
A O % m

D) ————F+——
A O % 1
* B O A
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